

被迫嫁给丈夫的弟弟，喝下用以清洗丈夫遗体的“洁身水”……

丈夫去世，她们开始了惊世噩梦……

文 / 本报综合

幸福的家庭大同小异，不幸的家庭却各有各的痛苦——也许我们很难想象，对国外的一些女性而言，如果丈夫去世，她们将不仅无法继承丈夫的财产，反而会从此沦为“贱民”——或是被迫嫁给丈夫的弟弟，或是喝下用以清洗丈夫遗体的“洁身水”，还有人被当成“巫女”处死……此前，联合国秘书长潘基文在6月23日的“国际丧偶妇女日”上发表声明称，全世界现约有2.59亿丧偶妇女，近半数生活贫困。



在非政府组织的帮助下，科特迪瓦的丧偶妇女们在约普贡经营着一家小餐馆。(联合国照片/Ky Chung)

A/耻辱的“继承”，可怕的“清洗”

34岁的克拉丽丝生活在喀麦隆杜阿拉市，丈夫去年因疟疾离世。要留下，她必须嫁给丈夫的弟弟。

与丈夫的弟弟发生性关系后，克拉丽丝染上了梅毒。克拉丽丝回忆：“他骂我不忠，召集家族会议，告诉大家我就是个妓女……大家辱骂我是巫女，害死了自己的丈夫，继母威胁要杀死我。”

就这样，克拉丽丝落荒而逃，流浪到杜阿拉市郊的河边安家。

在喀麦隆，有着与克拉丽丝类似遭遇的丧偶妇女比比皆是。如果想留在家族，她们需连同房屋土地，一起被丈夫的兄弟“继承”，以确

保财产“不外流”。

那些没有被“继承”的丧偶妇女，需要接受“清洗”，即通过仪式赶走丈夫的亡魂。仪式各不相同，或要求丧偶妇女与陌生人发生性关系，或要求她们清洗丈夫的遗体而后喝下“洁身水”。

这些仪式又造成了人类免疫缺陷病毒(HIV)和埃博拉等病毒的传播。丧偶妇女帮扶人士卡伦·布鲁尔说：“丧偶妇女不论是否接受(清洗)仪式，都会被诅咒。接受这一非人道的可耻仪式，可能染病；如果不接受，就会被指不肯与丈夫道别，从而遭到虐待和驱逐。”

B/沦为妓女，“无奈却必须”的选择

在不少非洲国家，丧偶妇女虽然受到法律保护，却难以据此继承丈夫的财产。一旦丈夫离去，夫家会立即来人把她们赶走。

贝尔思的丈夫去年过世，丈夫的兄弟姐妹立即要走了房子。当贝尔思发现房子被卖掉时，她萌生了打官司的念头，随即被夫家人打得半死。

现在，贝尔思住在喀麦隆首都雅温得的一处简陋房子里，脸上留着疤，走路也一瘸一拐。当地律师伊夫兰·班吉说，丧偶妇女有权在

丈夫遗产上居住至死，她的孩子也有继承权，然而面对人多势众的夫家，很多人根本不敢打官司。

失去丈夫后，丧偶妇女没有经济收入，甚至无处安家，很容易遭到强奸。而为了维持自己和孩子的生计，一些人沦为妓女。

由于当地“老夫少妻”非常常见，妻子往往很年轻就失去丈夫。如果她们无法照顾孩子，就会让女儿早嫁，形成早婚和年轻寡妇的怪圈，悲剧一代又一代地重演。

C/丧偶女性成“巫女”，国外也信“克夫”

在许多国家，孀居被视为一种耻辱。丧偶妇女在一些文化里被认为遭到诅咒，甚至被认为与巫术有关。这种误解使得丧偶妇女遭到放逐、虐待和更坏的待遇——肯尼亚居民朱马·卡卢梅·穆森耶已经65岁，却因为丧夫而被孩子们指认为“巫女”，不仅被打倒在地，还被泼上汽油，险些丧命。

穆森耶没了家，寄居于距离海滨城市基利菲约30公里的避难地，这里有19个和她一样高龄的“巫女”。回忆在家的最后时光，穆森耶告诉路透社记者，儿子说

她用巫术弄瘫了儿媳的手，6个孙辈都想杀她。幸亏邻居发现，把她救下。

现在，7个儿子及其家人霸占了穆森耶的土地和房屋，留下她自生自灭。

权益人士说，不少人以“巫女”为名，逼死丧偶妇女并侵吞原本属于她们的财富。针对老年人的“巫女处决”事件呈现上升趋势，2014年以来已有104起上报警方。

肯尼亚女性律师联盟主席约瑟芬·蒙加尔说：“人们编造各种故事，指认巫女，然后暴力行刑……只因为她的财产权在她死后灭失。”

D/属于印度丧偶妇女的禁令

在印度，标志已婚的朱砂会从丧偶妇女额头抹去。如果丈夫英年早逝或暴病身亡，这些妇女会被认作巫女处死。虽然印度有法律禁止认定和处死巫女，但每年在比哈尔邦、恰尔肯德邦和奥里萨邦仍有血案发生。

在一些地区，妇女丧偶后，她们身上的首饰会被取走，玻璃手镯也会被砸碎。一些更为过分的做法是剃光丧偶妇女的头发，举行洗浴仪式，此后禁止她们再穿彩色衣物。

印度针对丧偶妇女的禁令可谓无奇不有，如不得食用甜食，不得食用洋葱、大蒜和肉类，因为这些食物会激发欲望；不得参加节日庆



祝活动、不得参加婚礼仪式；更有甚者，丧偶妇女会被要求殉葬。

和许多地方一样，印度丧偶妇女难以继承本应属于她们的财产。24岁的乔什娜和两个孩子就被赶出家门。她所在的马哈拉施特拉邦遭遇严重干旱，务农的丈夫无力还债，悬梁自尽。

“我甚至没时间悲伤，我只是在想：我们住哪儿，怎么挣钱，如何保证人身安全？”乔什娜说。

E/在苦痛中迎来缓慢的改变

路透社援引鲁巴基金会《2015年全球丧偶妇女报告》报道，全球丧偶妇女人数超过2.59亿，10%位于撒哈拉沙漠以南地区。另外，印度超过4600万。

在今年的“国际丧偶妇女日”上，联合国秘书长潘基文称，联合国2030年可持续发展议程承诺不让任何一个人掉队，“让我们一同承诺，确保丧偶妇女能引起社会更多关注，支持她们过上有生产能力、平等和愉快的生活”。

在政府努力和权益组织推动下，一些陋习开始被摒弃。

例如，在津巴布韦，如果丧偶妇女想留在家族，她们可以拒绝“继承”和“清洗”，而是通过一种“敬水”的简

■俏说英国

英国脱欧，当地华人不开心

文 / 通讯员 唐羽 熊晓丽

这次英国的脱欧公投，算是闹得沸沸扬扬，赚尽了全世界的目光。公投之前，一些生活在英国的华人朋友相约博彩，少则一百英镑，“豪放派”甚至把下个月的生活费都押上了——当时的他们并不相信英国人会真的和欧盟“分手”，这一切闹剧只不过是想借机和欧盟谈条件，为国家争取更多利益而已；另一方面，一旦英国“脱欧”，短期来说，当地华人的工作机会就会变少，生活成本会增加，所得税会提高，工资购买力下降；英国还可能取消外国务工者原本享有的国民健康服务等福利……这些“悲剧”后果也让大家希望英国“脱欧”只是“说说而已”。

但现实总是出乎人的意料——6月24日，51.9%的英国民众投票赞成脱离欧盟，英国成为欧盟成立以来第一个退出的成员。

这个结果公布后，自有一阵鸡飞狗跳，但对于生活在英国的华人来说，“街角那家支持留欧的炸鸡店会不会因此而关闭”更让他们在意。一位华人朋友在社交媒体写道：“我气愤的是，我的工资随着汇率的变化缩水了，这意味着我今年出国旅游的计划搁浅了。”

“脱欧”带来英镑的缩水，这事儿是几家欢喜几家愁。

朋友勤勤属于欢喜的那一类人。因为工作关系，勤勤一家三口即将前往英国生活一年。此前，她做足了功课，希望能在汇率低位时多换点英镑。就在准备去银行兑英镑的当天，勤勤有事走不开，便叮嘱丈夫一早便去。不凑巧，丈夫也因为临时有事，去得晚了点。勤勤得知后，忍不住说了两句，丈夫却喜滋滋的，表示去得早不如去得巧，他到银行时，正巧赶上英国“脱欧”的消息传来，英镑汇率跌至最低点！这下可把勤勤乐开了花。

但另一位在英国生活的南京朋友就没那么幸运了。她于6月23日在当地买了一辆新车，但神使鬼差，她居然直接使用信用卡刷英镑埋单！如果她用人民币结账，天知道得节约多少钱！但现在任何分析都帮不了她了……

就在这个节骨眼上，我一位同事的孩子正好准备去英国曼彻斯特大学读研。如今，英国和欧盟说“再见”，朋友一打听，喜的是，高校学费据说会略有下降；忧的是，当地的熟人说生活成本会增加——但话说回来，在“象牙塔”里求学，孩子受到的影响应该相对较小一点。

不过，喜欢“海淘”的人可能会迎来“春天”。英国“脱欧”，浮动汇率下，英镑会一路走低，短时间内，淘点化妆品、奶粉、包包之类，应该会很划算。但时间一长，可就说不好咯！

只是，英国人是出了名的不靠谱，这才刚“脱欧”，就有200万人申请重新公投，甚至连之前投了“脱欧”票的民众都在各种“求吃后悔药”，因为当初他们的票是乱投的。“我以为我的这一票并不重要。”一名男性选民亚当如是说。

好吧，根据英国加入欧盟时签订的《里斯本条约》，其并不存在立竿见影的退欧机制，英国至少需要两年时间与欧盟谈判达成协议，谈判路径也充满不确定性。所谓无故事不人生，我们就静静地看下去吧。